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1  Uvod  

 
Poticanje pismenosti igra ključnu ulogu u promicanju socijalne kohezije i smanjenju ekonomskih razlika. 

Kvalitetan sistem ranog učenja postavlja temelje uspjeha u kasnijem životu osobe u pogledu 

obrazovanja, zapošljavanja i socijalne inkluzije, a posebno je važan za djecu ranjivih grupa. U pet od 

sedam partnerskih država procent ranog napuštanja škole je viši u odnosu na evropski prosjek, izuzev 

Belgije i Bosne i Hercegovine. Najmanje četiri od sedam partnerskih država (bez dostupnih podataka iz 

Bosne i Hercegovine) pokazuju ispodprosječne rezultate na Pisa2019 testu čitanja. 

READ projekt u potpunosti zadovoljava potrebe Evropske unije za modernizacijom i poboljšavanjem 

kvaliteta ranog učenja, poticanju ključnih kompetencija, i profesionalnog razvoja učitelja putem 

saradnje i razmjene dobrih praksi.  

Metodologija projekta je bazirana na zajedničkom učenju partnera i razmjeni dobre prakse koja je 

ostvarena kroz zajedničke stručne treninge organizirane u svakoj partnerskoj državi. Projekat ima za cilj 

izradu međunarodne zbirke dobrih praksi za razvoj predvještina čitanja. Aktivnosti treninga su 

fokusirane na promatranje razvoja jezičnih vještina kod predškolske djece kao i vještina čitanja kod djece 

u osnovnoj školi. Za potrebe ovih aktivnosti tokom projekta su izrađeni jedinstveni opservacijski kriteriji 

za procjenu prakse, usluga, kvalitete poučavanja i materijala za učenje. Održavanje treninga je pružilo 

mogućnost za prezentaciju i razmjenu iskustava i znanja o socijalnim, kulturalnim i obrazovnim 

kontekstima država kao partnerskih država. Svaka partnerska država je provela procjenu jezičnih 

vještina za edukatore i roditelje, te je sažetak ovog istraživanja kao i rezultati promatranja aktivnosti 

unutar treninga nalaze u ovoj publikaciji. 
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2  Partneri projekta  

 
 

2.1 Galileo Progetti 

 
Nevladina organizacija “Galileo Progetti” je osnovana u 

Budimpešti 2009. Godine I predstavlja organizaciju sa 

značajnim italijanskim učešćem obzirom da pripada 

grupi kompanija pod okriljem ARCA Social Cooperative 

of Florence. Galileo Progetti je član ENSIE (European 

Network of Social Integration Enterprises). Glavni cilj i 

aktivnosti Galileo Progetti uključuju poboljšavanje docijalnog 

poduzetništva, socijalne sigurnosti i inkluzivnih politika. Cilj 

djelovanja Galileo Progetti organizacije uključuje razmjenu 

dobre prakse i iskustava između evropskih država i ostvarianje 

saradnje između privatnog i javnog sektora.   

 

2.2 Mesezene Association 

Mesezene asocijacija je utemeljena 2019 godine sa ciljem promocije naučno dokazanog načina 

poticanja jezičnih vještina tokom predškolskog perioda. Asocijacija uključuje 10 članova koji ostvaruju 

bliske veze vrtićima  (npr. Bóbita Óvoda), osnovnim školama (npr. Herman Ottó Általános Iskola) i 

universzitetima (e.g. Eötvös Loránd University, Károli Gáspár University of the Reformed Church in 

Hungary). Asocijacija je izdala dječje knjige i radne bilježnice koje metodu poučavanja jezičnih vještina 

kroz poseban program učenja čine slikovitijom i djeci simpatičnijom. 
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2.3 Vrtiĺ 37 Valshebstvo 
 

 

Vrtić  37 Valshebstvo je osnovan 1975 godine u Sofiji (Bugarska) i ima 

preko 40 godina iskustva u odgoju i obrazovanju djece predškolske dobi. 

Vrtić pruža odgojno-obrazovne usluge za više od 300 djece, u dobi od 10 

mjeseci do 6-7 godina. U okviru naše organizacije zaposleno je oko 60 

osoba. Uprava vrtića nastoji stvoriti optimalne interaktivne organizacijske 

i obrazovne uvjete za poticanje razvoja djece. Cilj ustanove je 

kontinuirano usavršavanje nastavnog i nenastavnog osoblja. 

Odgajateljice su visokostručne i odgovorne, a ustanova je aktivna u  

raznim projektima i aktivnostima vezanim za odgoj i obrazovanje djece. 

Vrtić već nekoliko godina sarađuje s Odjelom za kognitivnu znanost i 

psihologiju (New Bulgarian University) u istraživačkim i primijenjenim 

projektima. Za djecu su osigurane dodatne izvannastavne aktivnosti 

poput učenja stranih jezika (engleski), primijenjene umjetnosti, folklornih 

plesova, baleta, latinoameričkih plesova, joge za djecu, gimnastike, 

taekwondoa, nogometa. Godišnje se organiziraju dodatne aktivnosti za 

djecu (izleti, zelena škola, bijela škola, ljetni kamp). 

 

2.4 Centro Social de Soutelo 

 
Centro Social de Soutelo je nevladina organizacija osnovana 1976 godine 

koja pruža usluge na području Portugala, posebno Oporto distrikta 

(Gondomar, Porto and Matosinhos) u području ranog učenja, edukacije 

mladih i intervencija usmjerenih na odrasle. Naša misija je "Zadovoljavanje 

legitimnih potreba i očekivanja zajednice, promicanje jednakosti, 

sudjelovanja, suradnje i solidarnosti". Dakle, CSS ima za cilj podržati obitelji 

u obrazovanju i zaštiti djece, promicati dobrobit djece i zadovoljiti potrebe 

zajednice kroz tipične društvene odgovore i projekte socijalne intervencije. 

Rano djetinjstvo i obrazovanje mladih jedno je od središnjih područja 

intervencije. Organizacija pruža usluge za 138 djece i mladih, u vrtićima, 

predškolskim i izvanškolskim aktivnostima. Centro Social de Soutelo 

također razvija projekte intervencije u zajednici, intervenira u nekoliko 

relevantnih pitanja zajednice (zdravlje, alkoholizam i ovisnost o drogama, 

nezaposlenost u socijalno osjetljivim skupinama, siromaštvo i socijalna 

isključenost) kroz financiranje različitih subjekata.  

. 
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2.5 Inspectoratul Scolar Judetean Satu Mare 
 

 

Inspektorat škola Satu Mare regije predstavlja decentraliziranu javnu službu 

koja primjenjuje politike Ministarstva obrazovanja koja djeluje radi 

ostvarivanja odgojno-obrazovnih ciljeva predviđenih Zakonom o odgoju i 

obrazovanju, provodi politike i strategije Ministarstva obrazovanja na 

regionalnom nivou, kontrolira primjenu propisa, prati kvalitetu aktivnosti 

poučavanja i učenja u skladu s nacionalnim standardima/indikatorima 

uspješnosti, koordinira i kontrolira rad odgojno-obrazovnih jedinica, prati i 

ocjenjuje kvalitetu upravljanja odgojno-obrazovnim jedinicama i 

ustanovama i koordinira procesima državnih provjera znanja i upisa učenika 

u srednje škole.  

 

2.6 ARCA Cooperativa Sociale 

 
Arca Cooperativa Sociale je osnovana 1983 godine pružajući socijalne I 

obrazovne usluge u zajednici.  ARCA pruža usluge za starije osobe, maloljetnike, 

osobe s invaliditetom, ovisnike o drogama, malu djecu i osobe s intelektualnim 

problemima. Svojim brojnim projektima i intervencijama teži općoj dobrobiti zajednice 

te promicanju i integraciji svojih građana kroz uključenost više od 1.300 zaposlenika I 

članova. 

Arca upravlja uslugama odgoja i brige u ranom djetinjstvu od 1989. godine, što 

uključuje pružanje usluga igraonice za djecu, roditeljskih savjetovališta, predškolskog 

odgoja i obrazovanja kao I dopunskih usluga u poslijepodnevnim satima.  ARCA je 

razvila pravilnu, modernu i inkluzivnu metodu koja se temelji na razvoju djetetovih 

vještina, na uključivanju odgajatelja i obitelji, na diferenciranim i dinamičnim 

aktivnostima sa posebnim osvrtom na uključivanje djece uz poštivanje interkulturalnih 

pitanja.  

 

2.7 Private pre-school institution  Montessori IQ Corner 

 
 Privatna predškolska ustanova Montessori IQ kutak, 

zasnovana na poznatoj pedagogiji Marije Montessori, 

prva je Montessori predškolska ustanova na području 

Tuzlanskog kantona. PPU Montessori IQ kutak 

promoviše razvoj djeteta kao cjeline, odražavajući 

shvaćanje da djeca uče kroz aktivna čulna iskustva i 

prikazuju svoja znanja na različite načine.  

Misija Privatne predškolske ustanove „Montessori IQ kutak“ je postati institucija koja će odgajati djecu 

da budu u stanju suočiti se sa stvarnošću današnjeg života, primjenjujući Montessori metodu, u kojoj 

“ljubav nije ovisnost, a disciplina nije podređenost“. Vizija dječjeg vrtića je postati centar izvrsnosti 

primjene Montessori metode u Tuzli i Tuzlanskom kantonu, kao primjer načina života šire zajednice. 
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2.8 Erasmus Brussels University of Applied Sciences and Arts 

 
Erasmus Brussels University of Applied Sciences & Arts (EhB) 

visokoškolska ustanova smještena u Bruxellesu, koja pruža 21 

dodiplomski i 4 postidiplomska studija u devet različitih 

naučnih područja.   EhB primjenjuje Europski sustav prijenosa 

bodova (ECTS), koji olakšava usporedbu nastavnih planova i 

programa i mobilnost studenata. Erasmus Bruxelles University 

of Applied Sciences & Arts aktivno surađuje s Vrije Universiteit 

Brussels (VUB) u Bruxelles University Association (UAB). 

Erasmus Brussels University of Applied Sciences & Arts zalaže 

se za nastavne planove i programe usmjerene na studente 

kroz intenzivnu suradnju između studenata i predavača. 

(UAB). 
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3  Izvjeġtaji partnerskih organizacija  

 
3.1 Belgija 

 
3.1.1 Edukacijski kontekst  

U flamanskoj zajednici škole uživaju visok stupanj autonomije, što je dio belgijskog Ustava. Sloboda 

obrazovanja daje pravo svakoj fizičkoj ili pravnoj osobi da osnuje školu. Ova “sloboda organizacije” 

također dopušta svakoj školi da razvije vlastitu obrazovnu politiku, uključujući vlastiti pedagoški plan, 

nastavne metode, nastavni plan i program i rasporede, kao i da imenuje svoje osoblje. Iako se od škola 

koje primaju javna sredstva zahtijeva da rade unutar regulatornog okvira, one i dalje uživaju "znatnu 

autonomiju". (OECD, 2015.) 

Školski sistem organiziran je u četiri glavne faze:  

• Predškolsko obrazovanje (2,5 – 6 godina) 

• Osnovno obrazovanje (6 – 12 godina) 

• Srednje obrazovanje – prvi stupanj (12 – 14 godina) 

• Srednje obrazovanje – drugi stupanj (14 – 16 godina) 

• Srednje obrazovanje – treći stupanj (16 – 18 godina) 

Za predškolsko obrazovanje vlada je definirala široke razvojne ciljeve u smislu znanja, razumijevanja, 

vještina i stavova. Riječ 'razvoj' odnosi se na proces rasta, moguće načine za postizanje rezultata. Svako 

dijete prolazi kroz ovaj proces svojim tempom. Ovi razvojni ciljevi su ciljevi i ne moraju se nužno postići. 

Razvojni ciljevi čine zajedničku jezgru kurikuluma. Oni su podijeljeni u 6 područja učenja: 

• čovjek i društvo: samosvijest, socijalne vještine, društvo, vrijeme i prostor 

• tjelesni odgoj: motoričke sposobnosti, zdrav i siguran način života i socijalna integracija; 

• umjetničko obrazovanje: likovna umjetnost, glazba, drama, ples, mediji i stavovi; 

• Poznavanje nizozemskog jezika: slušanje, govor, čitanje, pisanje, lingvistika; 

• znanost i tehnologija: priroda, tehnika, 

• matematika: brojevi, mjerenje i prostor (geometrijska inicijacija).  

Odgajateljice pripremaju različite aktivnosti učenja u kojima knjige ili priče oživljavaju, kroz 

kreativne aktivnosti koriste se igrom i umjetničkim metodama. Čitanje nije ograničeno na 

kutak za čitanje, već je integrirano u okruženje učionice. Užitak čitanja također se potiče 

uključivanjem pripovijedanja ili čitanja knjige u dnevnu rutinu. Za osnovno obrazovanje, popis 

ciljeva uključuje da su učenici svjesni i mogu koristiti skupove jezičnih koncepata, uključujući 

fonološke pojmove kao što su "glas", "samoglasnik" i "rima". U prvoj godin osnovnoškolskog 

obrazovanja puno se pažnje posvećuje imenovanju slova, njihovom prepoznavanju i 

povezivanju glasa i slova. 
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3.1.2 Primjeri dobre prakse 
 

Tijekom studijskog posjeta Belgiji, koji je održan u veljači 2020., jedno od promatranja održalo se u 

dvije razredne skupine (djeca 5 – 6 godina) u predškolskoj ustanovi Heilige Familie Schaarbeek u 

Bruxellesu. Dva razreda sastojala su se od po 24 djece i dva učitelja. Škola slijedi model zajedničkog 

podučavanja, u kojem su odgovornosti za podučavanje za djecu podijeljene između dva učitelja. U 

vrijeme našeg posjeta djeca su radila na projektu „svemir i planeti”. Razvoj kompetencija pismenosti 

se poticao kroz razigrana iskustva i aktivnosti u kojima djeca na različite načine stupaju u interakciju s 

jezikom, knjigama i tiskom. Tijekom ovih aktivnosti djeca doživljavaju dosta autonomije, jer mogu sama 

odlučiti koje aktivnosti žele raditi. Stvaranjem bogatog okruženja opismenjavanja i organiziranjem 

zanimljivih aktivnosti, učitelji pridonose pozitivnom stavu prema čitanju i pisanju kod djece.
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3.2 Bosna i Hercegovina 

 
3.2.1 Edukacijski konteks 

 
Ministarstvo civilnih poslova 2003 godine je usvojilo Okvirni zakon o predškolskom odgoju i obrazovanju 

što je predstavljalo prvi korak edukacijske reforme potrebne za EU integraciju.  Sistem obrazovanja u 

Bosni i Hercegovini je podijeljen u odnosu na Republiku Srpsku, deset kantona Federacije Bosne I 

Hercegovine kao i Brčko Distrikt. Svaka od ovih 12 jedinica propisuje pojedinačne zakone u okviru 

odgoja i obrazovanja.  Inkluzivno obrazovanje je jedna od najvažnijih tema u okviru reforme 

obrazovanja u Bosni i Hercegovini koja često izaziva nerazumijevanje od strane vladajućih struktura 

prilikom kreiranja i implementiranja zakonskih odredbi.  

Okvirni zakon o predškolskom odgoju i obrazovanju propisuje obavezno pohađanje predškolskog 

odgoja I obrazovanja najmanje tri mjeseca u godini pred polazak u školu. Predškolske ustanove pružaju 

ove usluge besplatno za djecu koja nisu bila uključena ranije u predškolski odgoj I obrazovanje. Iako je 

ova odredba zakonski usvojena 2007 godine regije i kantoni Bosne i Hercegovine ga različito 

primjenjuju. Ovo ukazuje da Bosna i Hercegovina nema sustavnu podršku niti sustav pripreme djece za 

školu na nacionalnoj razini. 
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3.2.2 Primjeri dobre prakse 

 
Tokom treninga u Bosni i Hercegovini učesnici su opservirali aktivnosti u vrtiću koje se odnose na 

primjenu Montessori metodologije u okviru savladavanja i poučavanja jezičnih vještina. Tokom 

aktivnosti prezentirani su Montessori materijali, igra uloga i pričanje yoga priče.  

Jedna od aktivnosti tijekom treninga bio je sat joge s djecom od 5-6 godina, koji uključuje prezentaciju 

priče i učenje jezika na različite načine. Učiteljica je pripremila priču “Jennyna zimska šetnja” koju je 

napisala Giselle Shardlow. Učiteljica je odabrala ovu priču jer je mjesečna tema predškolskog 

kurikuluma bila „Zima“, a tjedna tema „Hibernacija“. Ova priča uključuje šetnju šumom i učenje o 

životinjama i prirodi zimi, a odnosi se na programe i znanja opisana nastavnim planom i programom
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3.3 Bulgaria 

 
3.3.1 Edukacijski kontekst 

 
U Bugarskoj postoji zakon o predškolskom i školskom obrazovanju. Ovim se zakonom uređuju društveni 
odnosi vezani uz osiguranje prava na predškolski i školski odgoj te mehanizam, funkcije, organizacija, 
upravljanje i financiranje sustava predškolskog i školskog odgoja i obrazovanja. Zakon o predškolskom i 
školskom obrazovanju obvezan je za sve obrazovne ustanove u cijeloj zemlji. 

Pravilnik № 5 od 03.06.2016 za predškolski odgoj. 

Ovim pravilnikom utvrđuje se državni obrazovni standard za predškolski odgoj i obrazovanje, kao i: 

1. upravljanje poslovima predškolskog odgoja i obrazovanja; 

2. uvjete za primjenu programa; 

3. način interakcije sudionika u procesu predškolskog odgoja. 

 
 

Edukacijski system u Bugarskoj 

 
Nivo odgoja i obrazovanja Dob Razred Ustanova 

1.Jasllice 8 mj - 2,3 

god 

0 Jaslice 

Vrtić 

2.Predškolsko obrazovanje Do 6-7 god 0 Vrtić 

3.Osnovno 

obrazovanje 

 

7-11 god 1-4 Škola 

4.Srednje obrazovanje 

 

11-14 god 5-8 Škola 

5.Srednja škola 14-19 god 8-12 Škola 

6.Srednje stručno 
obrazovanje 

15-19 y.o 9-12 Škola 

7.Visokoškolsko obrazovanje Od 18-19 
god 

 Univerzitet 
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3.3.2 Primjeri dobre prakse 

 
Tokom maja 2022 godine održana je opservacija aktivnosti u vrtiću 37 “Valshebstvo” u Sofiji. Tokom 

posjete učesnici su imali priliku opservirati način učenja glasa i slova M u okviru bugarskog jezika.  

Methods: 

Tokom aktivnosti djeca su analizirala glasove riječi, sastavljala puzzle od slika povezanih sa rječima, 
prepoznavala i pokušavala reprodukovati slova i glasove u igri. Short gymnastics and a song to focus the 
children's attention on the beginning of the lesson. 

Uvod u temu je uključio pričanje price povezane sa temom i zadacima učenja. Te aktivnosti su uključile 
prepoznavanje glasa na početku, u sredini i na kraju riječi (npr. MAK-cvijet). Ponovno izgovarajući riječ 
MAK djeca pokazuju prstom na mjesto svakog glasa. Uzimaju crvene i plave kartice i stavljaju ih na 
predložak, određuju samoglasnike i suglasnike. Nakon toga djeca rade različite aktivnosti u manjim 
grupama. 

To uključuje da ustaju kako bi izgovorili imena svakog djeteta, dijeleći ih na slogove pljeskom, 
marširanjem ili stavljanjem šake pod bradu. 

 

3.4 MaĽarska 

 
3.4.1 Edukacijski kontekst 

 
U Mađarskoj su institucionalna skrb o djeci i obrazovanje odgovornost dva odvojena ministarstva. 

Jaslicama za djecu od 0-3 godine upravlja socijalni sektor, dok predškolskim i školskim odgojem za djecu 

od 3-16 godina upravlja područje obrazovanja. Jaslice mogu voditi javne, općinske ili privatne 

institucije. Mađarsko školstvo regulirano je zakonom CXC iz 2011. koji je nekoliko puta mijenjan. 

Jedinstveno u Europi, predškolsko obrazovanje je obvezno u Mađarskoj, tako da obvezno obrazovanje 

počinje u dobi od 3 godine i traje do dobi od 16 godina.  

Dječji vrtić je odgojno-obrazovna ustanova za dijete od navršene treće godine života do početka 

obaveznog školovanja. Dijete pohađa dječji vrtić najmanje četiri sata dnevno od početka školske 

godine.  

Osnovne i srednje škole može osnovati država i crkve, ali i privatni sektor (zaklade, udruge). 

Faze pedagoškog rada u javnim obrazovnim ustanovama su sljedeće: 

I. Razina predškolskog odgoja koja počinje s navršenom trećom godinom života djeteta i traje 

do polaska u obaveznu školu. 

II. Faza osnovnog obrazovanja, koja počinje u prvoj godini, traje do kraja osme godine. 
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3.4.2 Primjer dobre prakse 

 
Metoda Mesezene je program od dva modula koji se može koristiti ili u predškolskom odgoju za pripremu 
vještina čitanja ili u osnovnoškolskom obrazovanju kao pedagoško sredstvo u ranim fazama poučavanja 
čitanja. Obje opcije daju sustav koji se može primijeniti tijekom cijele školske godine. Prema mišljenju 
autora, za razvoj uspješne sposobnosti čitanja neophodna je primjena odgovarajućeg motivacijskog sustava 
koji emocionalno uključuje djecu. Ovom metodom taj cilj se postiže raznim pričama i zajedničkim igrama. 
Ove specifičnosti također mogu imati pozitivan učinak na emocionalnu i socijalnu inteligenciju djece, 
međutim, ova pretpostavka zahtijeva daljnje istraživanje u kasnijoj fazi. 
Metoda povezuje zvukove govora sa simbolima, pridonoseći tako razvoju svijesti o pisanju, a istovremeno 
pomaže u konsolidaciji fonološkog sustava. Samoglasnici i suglasnici označeni su zasebnim sustavom 
simbola. U posljednjoj fazi programa „čitaju se zajedno“ piktogrami koji simboliziraju zvukove. To su uvijek 
zatvoreni (VC) slogovi. Artikulacija temeljena na slikama samoglasnika i suglasnika čini osnovu jednog od 
temeljnih koraka u nastavi čitanja, spajanja slova, i pridonosi razvoju svijesti o tiskanju i formiranju sinteze 
unutar fonološke svijesti. Osim toga, program također uključuje razvoj eksplicitne svijesti o fonemima u 
kojem se od djece traži da prepoznaju stvarne glasove govora u riječima. 
U ovom sustavu asocijacija specifičnom za metodu, samoglasnici su povezani s bojama i emocijama balona. 
Stoga je uobičajen zadatak tijekom aplikacije imenovati balone u boji (bilo na temelju njihove boje ili 
povezanih kvaliteta, kao što je zvuk govora ili emocija), što potencijalno može utjecati na sposobnost brzog 
automatiziranog imenovanja. 
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3.5 Italija  

 
3.5.1 Edukacijski kontekst 

 
Sustav obrazovanja i osposobljavanja u Italiji uključuje sve razine, od ranog obrazovanja do visokog 

obrazovanja. Organizacija škola uglavnom je podijeljena na državne škole, kojima se upravlja i financira 

iz sredstava osiguranih iz proračuna Ministarstva obrazovanja, sveučilišta i istraživanja i nedržavne 

škole, koje mogu biti javne ili privatne. 

Rani odgoj i obrazovanje organiziraju se odvojeno prema dobi djece: 0-3 godine i 3-6 godina. Vrtić je 

namijenjen svim dječacima i djevojčicama od 3 do 6 godina, njime može upravljati država, lokalna 

samouprava, izravno ili sklapanjem ugovora sa drugim javnim ili privatnim institucijama. U 2012. godini 

ciljevi koji se žele ostvariti navedeni su u „Nacionalnim smjernicama za kurikulum dječjeg vrtića i prvog 

ciklusa odgoja i obrazovanja“. U vrtiću se to događa kroz definiciju pet "polja iskustva" koja omogućuju 

učiteljima da vode, organiziraju i oblikuju aktivnosti i iskustva usmjerena na povećanje globalnih 

vještina djece: 

- sebe i drugoga; 

- tijelo i pokret; 

- slike, zvukovi, boje; 

- govori i riječi; 

- znanje o svijetu. 
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3.5.2 Primjeri dobre prakse 

 

Svijest o porodici: Presta knjiga 

U okviru naših obrazovnih usluga ARCA provodi projekt "Presta book" kako bi obiteljima podijelili 

važnost čitanja naglas s djecom, kako se ono ne bi događalo samo u školi, već i postalo rutina kod kuće. 

Odgojno-obrazovna ustanova stoga se stavlja na raspolaganje obiteljima podijeliti svoju biblioteku 

knjiga i slikovnica, kako bi svako dijete imalo mogućnost izabrati željenu knjigu koju će ponijeti kući i 

čitati je s članovima obitelji tijekom vikenda te je potom donijeti natrag u vrtić u ponedjeljak. 
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3.6 Portugal 

 
3.6.1 Edukacijski kontekst  

 
Pristup obrazovanju pravo je svih Portugalaca, sadržano u Ustavu i u Osnovnom zakonu obrazovnog 

sustava (Zakon 46/1986 od 14. listopada), a obrazovanje je određeno kao univerzalno i besplatno 

tijekom obveznog školovanja. 

Portugal je definirao obvezno školovanje od 12 godina. Predškolski odgoj je izborna razina čiji ciljevi 

uključuju individualnu stimulaciju, emocionalnu stabilnost i sigurnost; promicanje integracije u različite 

društvene skupine; razvoj sposobnosti izražavanja i komunikacije te kreativne mašte. 

Osnovno obrazovanje je obvezno i ima za cilj stjecanje temeljnog znanja koje omogućuje razvoj 

kompetencija, interesa i sklonosti, temeljnih za građansku, društvenu i emocionalnu svijest i zrelost 

(Zakon 46/1986). U trajanju od 4 godine, predviđa razvoj usmenog jezika te početak i progresivno 

ovladavanje čitanjem i pisanjem, osnovnim pojmovima aritmetike i računanja, fizičkog i društvenog 

okruženja te umjetničkih, dramskih, glazbenih i motoričkih izražaja.  

Srednjoškolsko obrazovanje zadnja je obvezna razina i traje 3 godine.After completing compulsory 

education, people can choose to enter the job market, opt for vocational education or higher education. 

 
 

3.6.2 Primjeri dobre prakse 

 
Tokom treninga u Portugalu učesnici su imali priliku posjetiti ATNP - Casa Nossa Senhora da Conceição. 

Tokom posjete učesnici su obišli vrtić i učionicu 1. razreda.  Promatrali su aktivnost brojeva, brojanja i 

pisanja. Zatim su pratili sat 1. razreda. Tokom opservacije uvijek je bilo prisutno upoznavanje s 

opismenjavanjem, slovima, riječima i jednostavnim rečenicama. 

Učesnici su mogli komunicirati s djecom i učiteljima, postavljati pitanja o metodologiji, prezentaciji 

sadržaja, radnim materijalima i organizaciji. 

Naposljetku, sudjelovali su u aktivnosti s djecom starom 5 i 6 godina, gdje su projektni partneri čitali 

priču na svom jeziku, kako bi omogućili djeci kontakt s drugim jezicima.  
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3.7 Rumunija 

 
3.7.1 Edukacijski kontekst 

 
The National Law on Education in Romania sets the framework, the structures, the values and the main 

principles in education. The document aims to guarantee the fundamental right to education targeting 

lifelong learning. The compulsory educational path one must follow is 10 years including the primary 

and the upper-secondary educational stages. The law is set on a vision that aims to promote an 

educational system based on values, creativity, cognitive capacities, volitional capabilities and action 

capabilities, knowledge fundamentals skills and essential abilities both in the professional and personal 

spheres. 

Schooling is compulsory until the tenth grade (corresponding with the age of sixteen or seventeen). 

The school educational cycle ends in the twelfth grade, when students graduate the baccalaureate. 

The system is structured on levels and, where appropriate, branches to ensure the necessary 

conditions for acquiring key competences and for professional development. National education 

system is organised as following: 

¶ Primary education, including the preparatory grade and grades from 1 to 4. 

¶ Secondary lower education or gymnasium includes grades 5—8. The access to the higher level 

is achieved by a national evaluation examination and distribution in upper secondary 

education units. 

¶ The secondary superior education can be high school education, which includes the high school 

grades 9-12/13, with the following pathways: theoretical, aptitude-based (vocational) and 

technological or a minimum 3-year professional education. The graduates of the professional 

education promoting the certification examination of the professional qualification may 

attend the high school education courses. 

¶ The tertiary non-university education includes the post secondary education. The professional 

and technical education is composed of professional education, technical education and post- 

secondary education. 

¶ The higher education is organised in universities, academies, institutes, higher studies schools, 

referred to as higher education institutions or universities, temporarily authorised or certified. 

High school graduates with a high school diploma can enroll in higher education. The admission 

conditions are different from one institution to another. The structure of higher education 

reflects the principles of the Bologna process: Bachelor studies, master studies, PhD studies. 

The above described educational paths are organised and coordinated by the Ministry on Education. 

The compulsory educational stages are the primary and the secondary stages (up to the 10th grade). 

The technical education (technological pathway) includes the 12th and 13th grades of high school 

education. Vocational and technical education consists of vocational education, technical education 

and post-high school studies. 

For pupils with different abilities, special educational measures are put in place. For pupils with special 

educational needs, classes of special education and integrated education are organised. Furthermore, 

for pupils with exceptional results additional support is being offered through the Excellency Training 

Centres. 
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Where and when needed, through the school decisional acts, the daily educational activities within the 

primary and secondary education can be prolonged through the School after School (afterschool) 

programmes aiming to offer additional educational support or leisure time activities offered either by 

the teachers in school or on partnership basis with the non-governmental organisations. 

The schooling network is defined through the National Law on Education as being composed of all the 

teaching units both accredited and only under temporary authorisation. The network is being 

organised by the local public authorities under the supervision of the Counties’ School Inspectorates. 

The network includes the private schooling structures of primary, secondary or post-high school ones. 

All schooling structures are permanently evaluated and monitored by the Romanian Agency for Quality 

Assurance in Pre-Higher Education. 

 
 

 
 

3.7.2 Primjer dobre prakse 

 
The method used in a kindergarten in Satu Mare County can bring innovation in the development of 

communication and in the development of the key competencies that help to prepare / to form 

correctly reading and learning. That is why the choice was made for the Fairytale Music Method, which 

responds to the multimedia changes of today with presence, collective experience, a connected chain 

of tales, and free music. The stories of the letter tales “protect” as a mythological system the process 

of learning to read. They invite children into a fairytale world in which lovable characters with human 

qualities display sounds and then letters: the Orange Balloon, which always laughs at the "í" sound, 

Nénó Zénó, an ambulance that is not excellent in orientation, standing for the "n" sound … 
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The Fairytale Music programme provides much more to preschool children than reading 

preparation. This surplus is the development of emotional intelligence, which includes self-knowledge, 

empathy, self-expression, interpersonal communication. With the help of this method, the 

kindergarten teachers and therapists leading the session can plant ‘seeds’ into the children, who are 

in an intellectually and emotionally receptive, sensitive period, seeds which jump into the stem and 

provide a long-term chance for a more joyful, cheerful, competent, confident, a more balanced life of 

effective self-expression. 

In 2019, about 30 kindergarten teachers and school teachers took part in a training in 

Nagykároly, where Hungarian professionals presented this method of teaching. 

The application of the educational method developed for today's young children was also studied in 

January 2020 in Budapest by the kindergarten teachers from Nagykároly. 

In order to understand and apply the method as effectively as possible, the professionals of 

Nagykároly were invited to a so-called hospitalisation in the "mother institution" of the Fairytale Music 

Method. 

The method was already used in the 2019/2020 school year in Nagykároly. 

In February 2020, the teachers of the kindergarten in Nagykároly introduced the Fairytale Music 

Method to 4 kindergarten teachers from Zilah, close to practice, thus promoting the project. It was 

wonderful to see how eager the children take part in the activity, how they share their own desires 

with Dibi-Dob, how correctly they pronounce speech sounds and perform rhythm exercises. 

The representative of the Zilah team saw the success of the method in the simplicity of the 

everyday tales, which are close to the children, in the variety of sound games, and in the presence of 

essential emotional development. 

We also used the method during online education, we made online games with the sounds of 

this and told the stories for them. 

The preschool module of the Fairytale Music program begins with the Balloon-tales, which are 

used to become aware of vowels. The protagonists of the fairytale, connected one to another by loose 

‘threads’ are colorful balloons who experience funny, humorous, enlightening adventures. They are 

being magically transformed into companions with human faces and human emotions as a result of 

what they experience during their journey around the world. During the encounter with the world, 

they learn various emotions, emotions which carry a sound (fatigue: á, anger, rage, laughter, frantic 

good mood: í….). 

At this point, it should be mentioned that Paul Ekman, a professor of psychology at the University of 

California, a world-famous researcher in facial expression recognition, has identified seven universal 

basic emotions as a result of decades of intercultural research. The emotions in question can be 

accurately recognised by everyone from members of the New Guinean tribes living in isolation to the 

average man of Western civilisation: joy, anger, fear, surprise, disgust, interest, sadness. 

The nine emotions in the Balloon-tales are: curiosity/attention, laughter/joy, sadness/pain, 

fatigue/drowsiness, fear/fright, satisfaction/ mile, anger/rage, interest, surprise/ amazement. 

¶ Yellow Balloon - satisfaction, smile: é 

¶ Green Balloons - anger, rage: ű 

¶ Purple Balloons - surprise, amazement: ó 

¶ Brown Balloons - pain, sadness: ő 
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¶ Orange Balloons - laughter: í 

¶ Red Balloons - fright, fear: ú 

¶ Blue Balloons - interest: e 

¶ Gray Balloons - fatigue: á 

The Fairytale Music program brings these universal emotions to young children. Discussing and 

personalising these emotions is of paramount importance. Children have the opportunity to share with 

each other the experiences from their own lives that have generated a wide range of emotions in them. 

There is also an opportunity to parallel their own emotions with the lived emotions of a given balloon, 

thus facilitating the process of self-acceptance. 

An essential component of competent social behavior is the open expression of needs, wants, 

positive and negative feelings in a way that is acceptable to the other person. The depth of the shared 

experience is left to the children: it depends on their mood whether that day they are just remaining 

silent or sharing their most personal experiences with the community. The exploration of our emotions 

is in sharp contrast to our ordinary habits, as we often try to hide the manifestation and surfacing of 

our emotions, so that we often do not know about them. This is despite the fact that if we do not know 

about them, it does not mean that they do not prevail, on the contrary. 

This sub-technique of the Fairytale Music program helps the individual to become able to: 

recognise and become aware of the emotional motives of his or her behavior, and to create an 

opportunity to better understand himself or herself and his or her human relationships. 
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4  Opservacija ļitanja  

 
Projekt “Ready to Read” bio je fokusiran na zajedničke nastavne treninge sa stručnim osobljem 

partnerskih organizacija projekta u svim zemljama sudionicama (Mađarska, Belgija, Portugal, Italija, 

Bugarska i Bosna i Hercegovina). Zbog ograničenja vezanih uz COVID-19 projektni konzorcij organizirao 

je tri vrste obuke: online, hibridni tip ili observaciju unutar razreda/vrtića. Anketa i rezultati opservacije 

uključuju promatranje resursa u učionici, klime i ponašanja učitelja tijekom nastave. To uključuje 

pitanja koja se odnose na klimu i okruženje u učionici, učiteljsku metodologiju, planiranje, vještine 

učitelja i dr. 

Odgovori svih sudionika pokazuju da su rezultati jedinstveni. U vezi s vrstom odgovora možemo ciljati 

na neke od problema koji su zajednički svim predškolskim i školskim organizacijama u partnerskim 

zemljama. 

Rezultati razredne klime i okruženja pokazuju da se većina sudionika u potpunosti slaže (84,81%) ili 

slaže (12,67%) da su učionice u vrtićima i školama pozitivne te da stavovi učitelja pozitivno utječu na 

djecu. Također, rezultati pokazuju da se 88,60% sudionika u potpunosti slaže da se interakcije 

nastavnika i učenika opisuju kao podržavajuće i pune poštovanja, a 81,01% sudionika navodi da učenici 

promiču kolektivni uspjeh razreda. Sudionici su komentirali da su djeca dobila pozitivno potkrepljenje 

i da je za djecu bilo toplo okruženje s odgovarajućom interakcijom između djece i učitelja. U vezi sa 

studijskim posjetima sudionici su rekli da su studijski posjeti u Portugalu i Rumunjskoj predstavljali 

izvrsnu interakciju s učenjem koje je pružalo podršku djeci. 

Vezano uz okruženje u učionici, rezultati pokazuju da je 67% do 69% sudionika opserviralo kao prisutnu 

učionicu s knjižnicom, kutcima za čitanje, vidljivim materijalima vezanim za jezik. Osim toga, rezultati 

vezani uz ova pitanja pokazuju da 18% do 25% sudionika nije bilo sigurno kako opservirati  ove vrste 

varijabli. Komentari sudionika pokazuju da studijska posjeta u Portugalu ima vrlo pozitivan učinak 

temeljen na istraživanju i snažnom naglasku na praksi. Komentari sudionika vezanim za materijale iz 

Bugarske i Bosne i Hercegovine uključuju da neke od učionica nisu imale vidljive materijale za čitanje, 

zidovi su čisti ili s nekim ukrasima bez materijala za opismenjavanje. 

Rezultati vezani za metodologiju nastavnika pokazuju da se 7,59% sudionika ne slaže da ciljevi učitelja 

odgovaraju učenju učenika. Također, 6,32% njih se ne slaže da je planiranje i ponašanje nastavnika 

logično i sistematično. Neki su sudionici otkrili da promatrane aktivnosti nisu na odgovarajući način 

demonstrirale aktivnosti čitanja i nije bilo dostatne pripreme za nastavu. Rezultati vještina i kriterija 

učitelja pokazuju da se oko 13% sudionika u potpunosti ne slaže ili ne slaže s tvrdnjom da učitelji koriste 

ICT u nastavi. Ovi odgovori mogli bi se povezati sa specifičnom metodologijom Montessori vrtića u 

Bosni i Hercegovini, koji ne pruža pristup tehnologiji u svojim učionicama.  
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5  Zakljuļak 

 
Iako su se edukacije odvijale u različitim zemljama i vrstama institucija s različitim metodologijama, 

rezultati sudionika bili su ujednačeni s obzirom na prednosti i mane. Možemo zaključiti da su sudionici 

primijetili pozitivno ozračje i klimu u razredima, a učitelji su ih smatrali potporom. Studijski posjet u 

Portugalu visoko je cijenjen zahvaljujući dobro isplaniranim školskim aktivnostima. Tijekom studijskog 

posjeta Rumunjskoj sudionici su iskusili toplu i gostoljubivu okolinu za učenje. Manje pozitivan bio je 

nedostatak razumijevanja i identificiranja ključnih resursa povezanih s okolinom (knjižnica, kutak za 

čitanje i radna stanica za opismenjavanje) predstavljen u Bugarskoj i Bosni i Hercegovini. Odgovori 

sudionika pokazuju da nisu sigurni u te pojmove i resurse u nastavi. Glavni problemi povezani s učenjem 

pismenosti uključuju odgovore sudionika koji pokazuju nedostatak učiteljskih vještina u pogledu 

planiranja i logičnog izvođenja lekcija. Jedna od glavnih preporuka koja se može izvesti iz rezultata jeste 

da su nam potrebne bolje definicije u vezi s resursima za učenje pismenosti (knjižnica, radna stanica za 

opismenjavanje, kutak za čitanje) od strane stručnog osoblja. Druga preporuka je da predškolske i 

školske ustanove trebaju poboljšati vještine i vještine učitelja. To se može postići dodatnim stručnim 

usavršavanjem, upoznavanjem sa specifičnim metodologijama ili pružanjem adekvatnih materijala za 

učenje djece. 


